

政务之要

我市大力支持家电和汽车以旧换新活动启动

本报讯 9月28日,“晋情消费 以旧换新”太原市2024年大力支持家电和汽车“以旧换新”活动启动仪式举行。副市长李永强出席并宣布活动启动。启动仪式上,市商务局相关负责人对太原市“以旧换新”补贴的具体政策进行解读。迎泽区政府、中国银联山西分公司、相关企业代表围绕政策落地、服务平台功能、企业促销活动等进行发言。活动现场,近20个家电、汽车品牌商代表、卖场负责人、专卖店渠道商共同参会。据介绍,此次“以旧换新”活动会以更广的家电品类补贴范围,更贴近本地市场实际的补贴标准,更加便利的换新操作,更加完善的平台风险预警机制,推动更多优质家电、汽车等消费品进入居民生活,更好地满足人民群众对美好生活的向往。(赵静茹、李静)

山西“最美退役军人”先进事迹报告会举行

本报讯 9月27日消息,省退役军人事务厅邀请4名山西“最美退役军人”,组成山西“最美退役军人”先进事迹报告团,先后走进驻并部队、高校等单位作巡回报告,合力营造关注国防、尊崇军人、尊重退役军人的浓厚氛围。奋斗在不同岗位、作出突出贡献的见义勇为典型王治学、下岗再创业典型霍海生、优秀援疆干部杨正云和优秀退役军人刘斌等4名山西“最美退役军人”,以朴实的语言、真挚的情感,生动讲述了他们看似平凡、实则不凡的感人事迹,充分展现了退役军人不忘初心、永葆本色、奋发图强的优秀品质和良好精神风貌,他们的讲述得到部队官兵和高校师生的广泛赞誉。报告会后,部队官兵和师生纷纷表示,要以山西“最美退役军人”为榜样,学习他们爱国奉献、服务百姓的军人情怀,自强不息、担当有为的进取精神,积极投身高质量发展时代大潮,勤学苦练、刻苦钻研,守正创新、踔厉奋发,争当先进、争创一流,为全面推进中国式现代化山西实践贡献力量。(弓凤飞)

中国梦·脊梁工程 义诊救助活动展开

本报讯 9月28日,2024年中国梦·脊梁工程山西义诊救助活动在北大医院太原医院(太原市中心医院)汾东院区举行。专家提醒,脊柱侧弯成为继肥胖、近视之后影响我国儿童、青少年健康的第三大“危机”。脊柱侧弯早期临床表现隐匿,不易被家长发现,儿童、青少年正处于发育的高峰期,脊柱侧弯伴随其生长发育有逐年加重的风险,早发现、早治疗十分重要。中国梦·脊梁工程是智善公益基金会救助家庭贫困脊柱畸形青少年的公益慈善项目。此次义诊救助活动,特邀北京大学第一医院脊柱外科主任、主任医师王宇及其专家团队,为脊柱畸形患者进行评估、诊疗。对需要手术治疗的困难患者,可申请手术费救助,经调研评估审核后,患者可获得部分手术费用,每人最高5万元。义诊现场,患者排起长队,有序进行登记、拍片、诊疗。“脊柱侧弯症多见于青少年。脊柱侧弯早期临床表现隐匿,不易被发现。随着儿童青少年生长的发育,脊柱侧弯有逐年加重的风险,早发现、早治疗十分重要,可减少后期手术的概率。”王宇表示。如何早期发现孩子是否患有脊柱侧弯?王宇提醒,家长要勤观察,让孩子鞠躬90度,家长从后往前看,如果孩子左右后背不对称,一边比另一边高,就要尽早就诊。此外,家长也要关注孩子的坐姿、站姿和走路姿势,帮助孩子养成良好的习惯,减少产生脊柱问题的风险。(刘涛)

亮相蔬菜地 观摩会 四百余个新特优品种

本报讯 加快蔬菜优良品种更新换代,丰富市民的“菜篮子”“餐桌子”。9月27日,市农业农村局在清徐县西怀远村举办太原秋季露地蔬菜地展博览园新品种观摩会,集中展示蔬菜新特优品种(组合)400余个。这些推荐品种田间表现优异、口感风味好、外观品质优、营养价值高、市场潜力大,具有广阔的推广前景,有望为农业生产带来显著的增产增收效果。太原地展博览园经过5年的持续打造,规模越来越大、影响越来越广、效果越来越好,已经成为种业创新成果试验示范基地和科研成果转化基地。本次地展博览园吸引国内外40余家科研育种单位和种业企业前来参展,展示品种包括叶菜、娃娃菜、白菜、萝卜、甘蓝、花椰菜、西兰花等。其中蓝玉、四季绿、水果蓝玉二号、紫剑等蔬菜品种具有抗病性好、丰产性好、耐寒性好、口感风味好、外观品质优的特征特性,适宜在我市推广种植。观摩活动中,包括育种专家、技术人员、蔬菜种植户等在内的观摩人员对各蔬菜品种的抗病性、适应性及产量进行了仔细考察,对地展博览园推荐品种给予了高度评价。据介绍,本次观摩活动将持续一周,为清徐县以及周边的农户搭建观摩、品鉴、交流平台,进一步加快优质特色蔬菜品种的推广。此次观摩会是推进我市种业振兴工作的主要抓手,对丰富市民的“菜篮子”“餐桌子”,加快农作物新品种推广建设,推动我市种业及蔬菜产业高质量发展具有重要意义。(周皓、梁俊峰)

乡村振兴看太原

锦绣看太原 怡然见晋中

三大主题六条线路推出

9月28日,太原、晋中两地文旅部门以汾河文化、晋商文化为主线,联手推出三大主题六条线路,邀请广大游客走进太原晋中,共赏汾河美景,共读晋商历史,发现不一样的风景。

古城大院民俗游

线路1:太原古县城—太原府城文道—榆次老城—太谷曹家大院—祁县乔家大院 太原古县城是明代早期县城,沿袭晋阳古城“城池凤翔余”的古老建筑格局,犹如一只头北尾南的凤凰,自古就有“凤凰城”的美誉。太原府城文道贯穿太原府城东西两侧的历史文化步行区,来这里可追寻历史足迹,感受古城韵味。榆次老城集文物古迹、民俗艺术、传统美食于一体,是集中展示晋商文化的旅游休闲胜地。太谷曹家大院又称三多堂,根据多福、多寿、多子的说法得名,是晋商曹氏家族的一座宅院。祁县乔家大院是晋商乔家驰骋四海的出发点,被誉为“北方民居建筑史上的一颗璀璨明珠”。

漫步休闲自在游

线路2:太原晋祠—太原钟楼街—榆次常家庄园—平遥古城—灵石王家大院 晋祠依山傍水,园内上千年的古木有30株,包括周柏以及隋槐和唐槐。来到这里,可参观著名的“三宝”“三绝”,领略古建瑰宝的独特风采。太原钟楼街始于北宋、盛行明清、兴于近代,是太原府城内最重要的商业聚景区。榆次常家庄园是“儒商第一家”——常家的宅院建筑群,现存“一阁、两轩、三院、四园、八贴、九堂、十三亭、二十五廊、二十七宅”。平遥古城是国家历史文化名城、世界文化遗产,中国第一家票号“日昇昌”就坐落在平遥古城西大街。灵石王家大院是清代民居建筑的集大成者,是全国重点文物保护单位,有“华夏民居第一宅”的美誉。

山水风光乐享游

线路3:太原天龙山—太原崛围山—榆次乌金山—榆社云竹湖—左权太行龙泉风景区—寿阳燕州小镇 天龙山不止是一座山,这里的石窟艺术巧夺天工,天龙山八景闻名中外,还有国宝回归纪念馆。太原崛围山山势高峻、林木茂密、古迹众多,秋来“崛围红叶”乃太原八景之一。榆次乌金山自然风光绮丽独特,境内山峦起伏,沟壑纵横,层林覆盖,郁郁葱葱,可谓黄土高原的绿色明珠。榆社云竹湖水波潋滟,鸟叫、蛙鸣、绿荫、花香,谱写出云竹湖美丽的生态画卷。左权太行龙泉风景区以山水观光旅游为基础、避暑休闲度假为主体,兼具运动养生、山村休闲和民俗体验等功能。寿阳燕州小镇是亲子休闲的一个好去处,带着孩子来这里,可以摸爬滚打、采摘瓜果,体验农耕,尽享亲子快乐。

线路4:太原泰山—太原二库—介休绵山—灵石石嘴山—灵石红崖峡谷 泰山大佛开凿于北齐天保二年(公元551年),是北朝时期规模最大的摩崖大佛,著名的古晋阳八景之一“蒙山晓月”就在此地。这里的铁佛殿也对外开放,开化寺、连理塔等景点恭候“天命人”。太山龙泉寺掩映于苍松翠柏间,舍利塔地宫闻名天下,深秋红叶满山,游客登上山顶观景台可俯瞰晋源区的美丽风光。汾河二库山雄险奇秀、水清柔碧绿,游客可乘坐快艇乘风破浪,可沿着林中小径听虫鸣鸟叫。介休绵山山势险峻,林木茂密,山间溪流终年不断,山光水色、文物古迹、佛寺神庙、革命遗址集于一体,是一座历史文化名山。灵石石嘴山峰峰耸翠,有清溪流瀑,千尺巨瀑,有溶洞名刹,古道通幽,更有遍山红叶,杜松宝塔。灵石红崖峡谷集险、秀、雄、奇、幽于一体,有峡谷、森林、高山草甸及多样性气象景观。

线路5:太原柳巷—太原植物园—太原晋阳湖公园—榆次潇河莲花湾景区—榆次天美杉杉奥特莱斯 柳巷位于太原市中心的商业街区,承载着几代人的梦想与记忆,但凡外地人到太原出差旅游时,都要在柳巷走一走。太原植物园有植物品种3000余种、药茶植物资源50余种,是集山西科学研究、科普教育、园艺观赏和文旅于一体的综合性植物园。太原晋阳湖公园有环湖绿带、水上乐园、垂钓区、文化娱乐区、植物公园、度假村、野营区、狩猎场、生活服务区等9个大区域。榆次潇河莲花湾景区融合山水林田湖草等自然要素,有寻梦莲花湾剧场、大型水秀演艺、潇河体育公园、环城绿道等景点。榆次天美杉杉奥特莱斯集时尚购物、休闲美食、文化娱乐、亲子乐园多元化业态于一体,是省级旅游休闲街区。

线路6:食品街—晋商博物院—太原汾河景区—榆次GoHome艺术中心—《又见平遥》实景演艺 太原食品街有明清风格的临街商铺,这里的市井美食让人眼花缭乱。晋商博物院集收藏、展览、议事、接待、外联等多项功能于一体,展示晋商历史以及晋商创造的商业文化。太原汾河景区山水环抱、岸线水清,是一处集休闲、旅游、健身、观光于一体的大型生态文化景观长廊,为游客和市民提供了充足的绿色空间。榆次GoHome艺术中心项目打造融新型博物馆IP、潮流文化、儿童玩乐、网红打卡、特色餐饮、研学旅游于一体的“森系微度假潮流艺术生活场”。《又见平遥》实景演艺通过“选妻”“鏖师洗浴”“灵魂回家”“面秀”等片段,凸显了平遥人的道德传统,彰显晋商诚信历史情怀。记者 贾尚志

并州论坛

聚焦商品房、汽车和家电,我市出台“以旧换新”方案,进一步释放消费潜力,加快推动高质量发展。 当下的消费理念不是“有没有”,而是“好不好”。“以旧换新”顺应了品质化消费趋势,正当其时。消费品按动“换新”键,提高先进产能,优化市场供需,促进节能降碳、减少安全隐患,既惠企,又利民,可谓一举多得。 首先是有利于释放消费潜能。房屋、汽车、家电是日常生活的消费“大件”,“以旧换新”采用直补直降的方式,汽车换购按照车辆价格享受定额补贴,家电换购产品给予15%或20%的补贴,商品房换购减免中介费用、推出贷款利率优惠,政府支持、企业让利,降低消费成本,增强消费购买力,提升消费意愿,信心得以提振,需求得以激发,有助于释放市场潜力、激发消费活力。 其次是有利于相关产业发展。“以旧换新”需要政策引领,不仅要引导消费者的消费方向,还要确保钱用在“刀刃”上,用在畅通国内大循环上。因此,“以旧换新”政策要有针对性。我市汽车换购政策响应国家节能减排、绿色发展的理念和支持新能源汽车发展战略,实施差异化补贴政策,助力产业加速转型。同时,淘汰能耗高、性能落后的消费品,实现循环发展、绿色低碳。 最后是有利于当前长远并重。要配套措施,打通堵点堵点。需要产供销、上下游、政企民、线上线下协同联动、综合施策。在这次推出的消费政策礼包中,家电“以旧换新”支持线上平台和线下渠道享受同样的补贴标准;汽车“以旧换新”简化资料受理、审核和资金拨付流程;商品房“以旧换新”取消转让年限和限售限购的限制……政策已经推出,标准已经制定,路径已经明确,抓好落实就是关键。要在实际操作中优化服务,满足人民群众美好生活的向往需要,提供丰富的供给和有力的支撑。 新旧转换之间,撬动的是万亿元规模甚至更大的市场。要坚持标准引领、有序提升,坚持系统集成、共同发展,坚持提质增效、落实落地,让更多“真金白银”直达消费者。

按动「换新」键 惠企又利民

马腾飞

(上接第1版)走好新征程,要深入学习贯彻习近平总书记在全国人民代表大会成立70周年大会上的重要讲话精神和对山西工作的重要讲话重要指示精神,进一步坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,发展全过程人民民主,坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度,充分发挥人大保证全面有效实施宪法法律的重要作用,人大在立法工作中的主导作用、人大监督在党和国家监督体系中的重要作用、人大在密切同人民群众联系中的带头作用,努力开创我省人大工作新局面,把人民代表大会制度优势更好转化为发展优势和治理效能,奋力谱写中国式现代化山西篇章。

会议强调,全省各级党委要加强对人大工作的全面领导,支持人大及其常委会依法行使职权、开展工作,加强人大常委会领导班子和人大机关工作队伍建设,指导和督促“一府一委两院”自觉接受人大监督。各级党委有关部门要加强同人大有关方面的协调配合,形成做好人大工作的强大合力。各级人大常委会党组要落实好全面从严治党主体责任,按照“四个机关”的要求,切实加强人大机关的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设,不断提高新时代新征程人大工作质量和水平。

座谈会上,省政府、省纪委监委、省法院、省检察院、省人大法制委员会、太原市人大常委会、左权市人大常委会有关负责同志和基层人大代表发言。

省人大常委会委员,省人大及其常委会各机构、省直有关部门、各市人大常委会、部分县级以上人大常委会负责同志,部分在晋全国人大代表、省人大代表参加座谈会。

迎泽大街地理信息数据更新工作启动

本报讯 连日来,市城管指挥中心按照市城管局统一部署,利用网格化管理手段,启动地理信息数据更新工作,并通过精细化巡查,确保道路整洁、秩序井然。 该中心组织技术人员,对迎泽大街开展地理信息数据更新及确权普查工作,对新增的华灯、座凳等11类部件测量定位等,为迎泽大街城市管理类问题的受理派遣提供数据支持,实现城市建设与管理的协调发展。 该中心还安排专职城管网格员,对迎泽大街市容环境、街面秩序、市政设施等城市管理问题进行全覆盖、全方位、全时段的精细化巡查。(任晓明)

楼内跳蚤扰民 社区集中消杀

本报讯 连日来,桥南社区接到梦想空间东楼居民反映,楼下流浪猫聚集,造成整栋楼出现跳蚤,给居民生活带来困扰。9月26日,桥南社区联合物业、组织消杀队伍对楼道、居民楼周边等区域进行消杀,消除居民烦恼。 社区网格员接到市民反映后,立即对该楼进行全面检查,确定跳蚤的分布情况。社区联合物业对居民楼及周边区域进行彻底消杀,不放过任何一个角落,有效遏制跳蚤的滋生和扩散。 在处理过程中,社区工作人员还向居民讲解跳蚤的防治知识和流浪猫的正确处理方式。经过社区和物业的共同努力,该楼跳蚤问题得到有效解决。(郭晓华、刘一)

爱国卫生

文明同行

9月27日,太原市青少年宫开展“探秋诗意 赓续未来”北斗乐跑少年儿童运动健身活动。该活动利用北斗系统导航定位功能,在户外设置27处打卡点位,让少年儿童运动健身的同时还能增长知识。牛利敏 摄

(上接第2版)坚持科技自立自强,把科技的命脉牢牢掌握在自己手中;坚持藏粮于地、藏粮于技,牢牢把住粮食安全主动权;着力提升能源产业链自主可控水平,多方面夯实能源安全基础……

统筹好发展与安全,独立自主、开拓创新,矢志不渝走自己的道路,才能把发展的主动权牢牢掌握在自己手中。

走自己的路,具有无比广阔的舞台

珠江入海,伶仃洋上,一座座跨海大桥宛如巨龙跃海、长虹卧波。

这片海域见证一个又一个沧桑巨变:700多年前,文天祥在这里留下“零丁洋里叹零丁”的感慨;180多年前,西方列强的坚船利炮从这里驶入;40多年前,改革开放风起,吹过水域两岸,人民共和国大踏步走上追赶时代、融入世界的现代化道路。

由“叹零丁”到“跨伶仃”,正是中华民族独立自主、自力更生闯出来的路;新时代新征程,坚持独立自主、自力自强,通往复兴的中国道路越走越宽广。

这条路,在自信自强、守正创新中开拓前进——踏上第二个百年奋斗目标新征程,走前无古人的中国式现代化道路,如何从中国实践中提炼好中国经验,把中国经验提升为中国理论,实现精神上的独立自主?

2021年7月1日,中国共产党百年华诞之际,习近平总书记强调:“坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合”。

独立自主,饱含着守正与创新的深刻寓意。守正才能不迷失方向、不犯颠覆性错误,创新才能勇立潮头、引领时代。立足中华民族伟大历史实践和当代实践,坚守好马克思主义这个魂脉和中华优秀传统文化这个根脉,就能在理论创新中不断把中国式现代化实践创新推向前进。

这条路,立足独立自主,坚持高水平对外开放——“构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局”。

2020年4月,深刻思考国内国际形势的新变化,习近平总书记提出“构建新发展格局”这一把握未来发展主动权的战略部署。

构建新发展格局,体现了坚持独立自主和对外开放的辩证统一。

“构建新发展格局,首先要将国内大循环搞通,这是治本之策。”

“‘双循环’不是要闭关锁国,而是当别人不给我们开门的时候,我们自己还能活下去、活得更好。我们敞开大门,谁来与我们合作都欢迎。”

回望新中国成立75年来的光辉历程,一个重要启示在于,把握好自主与开放的辩证关系,中国的发展就能不断跨越关口、砥砺前行。

犹记改革开放初期,有外国媒体认为“能让一个人口众多的民族在极短时间内来个180度大转弯,就如同让航空母舰在硬币上转弯”。

时间是伟大的书写者。小岗破冰、深圳兴涛、海南弄潮、浦东逐浪……中国共产党带领中国人民立足自身、开拓奋进,不断推动改革开放和中国式现代化建设向广度和深度进军。中国开放的大门越开越大,改变了中国,也惠及了世界。

2024年7月,党的二十届三中全会召开。新的历史起点上进一步全面深化改革,将为自信自立走好中国式现代化道路提供强大支撑。

产生于过去的现在,孕育着伟大的未来。站在新的历史起点,已经取得的成就、正在推进的事业、将要实现的目标,赋予我们更加坚定的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,给予我们迎难而上、奋进力量。

站立在960多万平方公里的广袤土地上,吸吮着中华民族漫长奋斗积累的文化养分,拥有14亿多中国人民聚合的磅礴之力,我们走自己的路,具有无比广阔的舞台,具有无比深厚的历史底蕴,具有无比强大的前进定力。中国人民有这个信心,每一个中国人都这个信心。

新华社记者 (新华社北京9月28日电)